

去年的老窝被占 春归燕子与麻雀上演“鸟巢争夺战”

□记者 边城雨

家住江北的一户市民家中有一个燕子窝，因为冬天燕子南飞，麻雀趁机占了燕子的小窝。今年春天燕子回来之后，发现窝被占了，十分愤怒，与之发生争夺。后来，燕子寡不敌众，被麻雀占了燕子窝。但因为麻雀产下的“娃”太多，把窝给压塌了。前段时间，燕子又重新搭起了新窝，回到“家”中。

昨天上午，网友阿咩通过微博向本报爆料。

麻雀占了燕子窝

阿咩对记者说，她家阳台上的这个燕子窝，已有10多年了，每年都能看到春归的燕子啄泥垒巢。时间长了，燕子也不怕人，看到他们从外面回来，就会唧唧喳喳的叫个不停，尤其是生小燕子的时候，特别可爱。

去年冬天，燕子像往常一样，飞到南方越冬去了，麻雀趁机搬了进来。

“麻雀来了好几天我们才发现，这是燕子的窝啊，麻雀怎么能占用呢。但因为它们都是鸟儿，我们也不好赶走它。”阿咩对记者说。

阿咩还说，他们一家都很喜欢小动物，虽然从感情上更喜欢燕子，但是麻雀既然不请自来，他们也接受了。

一群麻雀战胜了两只燕子

今年开春不久，燕子准时回来了。大约两个月前，阿咩听到燕子和麻雀在不停地叫着，声音很是激烈，像是吵架一样。她出来一看，发现2只燕子和10多只麻雀在外面的树枝上不停地叫着。麻雀明显“人多势众”，燕子只有防守的份，不一会儿就飞走了。

那几天，燕子总是飞到窗户外面，

想飞进来。但是麻雀也不是好惹的，叫了一大帮“同伙儿”守在窗户外面的树枝上，看到燕子飞来，就飞上去追逐燕子。燕子盘旋了几天，最终黯然离去。

此后，燕子窝就成了麻雀巢。过了一段时间，好几只小麻雀出生了，老麻雀每天都要出去找食喂他们，家里一下子热闹了不少。

鸟巢压塌后燕子又回来了

阿咩说，因为巢太小，有一天，一只小麻雀还从窝里掉了出来。她给捡了起来，放在窝下面的报纸上，老麻雀自己把小麻雀给救了上去。但是随着小麻雀一天天长大，窝上的泥不断地往下掉。大约一个月前，她从外面回来，发现鸟窝掉在了地上，天花板上留下了一片旧窝的痕迹，麻雀也不见了。

“麻雀人丁兴旺，把窝给压坏了。燕子每年都要把窝给修补加固一下，但是麻雀好像没有这门‘手艺’。”阿咩分析说，老麻雀肯定带着小麻雀找新窝去了。

麻雀走了没有几天，阿咩发现他们家的燕子又出现了，又开始啄泥垒巢，没有多久新窝就搭了起来，重新安了家，看到这些，他们一家也很高兴。

专家说遇到这种事别打扰它们

昨天下午，市陆生野生动物保护中心的专家陈黎明告诉记者，麻雀和燕子就垒窝的本领相比，可以说是一个天上一个地下。麻雀基本上是弄两根树枝或草就凑合了，十分粗糙，经不起风雨。但是燕子在这方面绝对是高手，不但筑得好，并且其唾液中还有粘性，可以让窝更牢靠。麻雀占燕子的窝，除了感到其位置比较好，阳光充足，相对安全外，还有一种可能就是孵小麻雀了，所以就

占了燕子的巢，想给小麻雀安个家。这在自然界也是正常的，不然也不会有鸠占雀巢这一说了。

至于在巢穴争夺战中燕子落败的原因，陈黎明分析认为，麻雀一般是群生的，而燕子相对独立一些，所以不是麻雀的对手。不过动物界实行的是弱肉强食，也属于正常。如果居民家中遇到这种事，最好不要打扰它们，顺其自然吧。



燕子重新筑的巢。 网友提供



送煤气老人 申请身后捐器官

本报讯(记者 殷欣欣 通讯员 霞浦) 他是一个年过六旬的老人，没什么文化，家境也不好，至今仍骑着三轮车走街串巷给人送煤气，而两天前他却做了一个非常有意义的重大决定：过世后捐献全身器官。

4月20日下午，在北仑黄鹂社区居委会办公室，61岁的胡金昌老人埋头伏在桌子上，笨拙地握着笔，一笔一划地吃力地填写表格。他前后花了约半个小时，终于在社区工作人员的指导下和帮助下，填写好了三张表格：“中国人体器官捐献志愿登记表”、“宁波市遗体捐献登记表”和“宁波市角膜捐献登记表”。在填写捐献类别时，胡金昌选择的是捐献全部器官。

一眼看上去胡金昌就是一个非常质朴的老人。他没读过两年书，多年来一直靠送煤气为生。他的妻子因为患有精神疾病，常年住在北仑春晓福利院，目前一人独自生活。他说，自己多次看到电视里有捐献器官的报道，便渐渐有了捐献的想法。

“我们村里有个单身汉，他生了坏毛病，都是社会赞助了他，还给他报销医药费。我想想，社会这么好，我也要做些对社会有意义的事情。”

因为一直给北仑黄鹂社区送煤气，胡金昌于是向社区询问捐献事宜。黄鹂社区了解情况后，立即帮忙联系了红十字会，领来登记表，并教老人填写。

黄鹂社区主任贺赛平说，虽然胡金昌老人没有文化，家境也不是很好，但是他的生活态度让人敬佩。她表示，接下来会将表格送到红十字会，然后根据程序一步步帮助老人完成心愿。

关于2015年九龙湖(宁波)国际半程马拉松比赛期间 对部分道路实施临时交通管制的通知

2015年4月26日(星期日)，宁波九龙湖举行国际半程马拉松比赛。届时，镇海大道、九龙大道等马拉松沿线道路及其周边区域实施交通管制，受限车辆、行人请提前安排出行线路。

比赛线路：镇海市民广场(起点)—镇海大道—九龙大道—九龙湖环湖公路—九龙湖旅游度假区管委会大门口(终点)

管制时间：4月26日7:00至12:00。

管制范围：马拉松比赛线路及其周边区域，详见交通管制及绕行线路示意图。

赛道内禁止一切车辆、行人进入、穿越，受限车辆、行人需从外围绕行。

4月25日22:00至4月26日12:00，起点、终点及赛道内禁止停放一切车辆(含泊位内)或堆放各类物品。

具体绕行线路：

- 一、慈海北路(G329)—镇骆路(S320)—望海南路—北环东路
- 二、余汶线—老长邱线—汶骆路—黄保线—骆费线—康庄北路—宁慈公路—北环东路
- 三、北环东路—九龙大道(大庆南路)—通和路—慈海南路(G329)—永平西路

部分公交线路临时调整：

一、公交338路临时缩线至应嘉丽园南，临时双向撤销居乐村停靠站后骆观线至公交骆驼中心站走向及沿途站点。

二、公交387路临时撤销镇海大道、民和路、329国道、东邑北路、南二西路走向及沿途站点，调整为双向望海南路、南二路至公交骆驼中心站走向。

三、公交396路临时撤销部分镇海大道、民和路、东邑北路走向及沿途站点，调整为双向镇海大道转望海南路、南二路至公交骆驼中心站走向。

四、公交370路临时撤销部分329国道走向及沿途站点，调整为双向荣骆路后转南二路、望海南路、永平西路至玛瑙路走向。

五、公交372路临时撤销镇海大道、九龙大道走向，临时撤销宁波中鑫、埃美柯站，调整为双向公交招宝山站至小骆花园站走向。

六、公交378路临时撤销部分329国道走向，临时撤销镇海公交站，调整为双向荣骆路后转南二路、望海南路、永平西路至江安路走向。

七、公交386路临时撤销部分329国道、永平西路走向及沿途

站点，调整为双向荣骆路后转南二路、望海南路、耕渔路至公交庄市站走向。

八、公交388路临时撤销部分329国道走向及沿途站点，调整为双向荣骆路后转南二路、望海南路、永平西路至潘高架桥走向。

九、公交398路临时撤销部分望海南路、镇海大道、东邑北路走向及沿途站点，调整为双向望海南路、南二路至公交骆驼中心站走向。

十、公交399路临时撤销镇海大道、部分329国道走向及沿途站点，调整为双向望海南路、永平西路至市中医院走向。

十一、公交807路临时撤销望海南路、镇海大道、部分东邑北路走向及沿途站点，调整为双向南二路、东邑北路、静远西路、公交骆驼中心站走向。

十二、公交965路康庄南路北环西路路口后临时双向改走北环西路、北环东路、望海南路、南二路至公交骆驼中心站。临时双向撤销康庄南路、康庄北路、骆观线、329国道、骆慈线、九龙大道走向及沿途站点。

十三、公交377、379、381、382、383、384、385路，上午临时停止运营。

以上所有临时调整线路根据道路管制情况及时进行恢复。
宁波市镇海公共交通有限公司
2015年4月23日